

Program studenckich praktyk zawodowych
dla studentów kierunku Kryminologia
studia stacjonarne II stopnia
na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Gdańskiego

CEL PRAKTYK:

Praktyka zawodowa jest integralną częścią kształcenia studentów kierunku Kryminologia na studiach II stopnia na Wydziale Prawa i Administracji Uniwersytetu Gdańskiego. Jej realizacja opiera się na programie studiów, a także na porozumieniach zawieranych przez Uniwersytet Gdański z instytucjami przyjmującymi studentów na praktyki oraz na indywidualnych skierowaniach.

Celem praktyki jest pogłębienie i praktyczne zastosowanie zaawansowanej wiedzy teoretycznej, jaką student nabył w toku studiów II stopnia. Praktyka ma umożliwić:

- wykorzystanie wiedzy z zakresu kryminologii i dyscyplin pokrewnych (psychologia, socjologia, prawo, kryminalistyka) do analizowania i interpretowania zjawisk przestępczości,
- samodzielne diagnozowanie i ocenę złożonych sytuacji społecznych, prawnych i psychologicznych,
- analizowanie motywacji i wzorców zachowań ludzkich w kontekście działań społecznie niepożądanych,
- praktyczne stosowanie procedur i standardów działania obowiązujących w instytucjach bezpieczeństwa publicznego i wymiaru sprawiedliwości.

MIEJSCE ODBYWANIA PRAKTYK:

Praktyki mogą być realizowane w szczególności w:

- Służbie Więziennej,
- Sądach powszechnych,
- Prokuraturze,
- Policji,
- Krajowej Administracji Skarbowej,
- Straży Granicznej,
- Jednostkach pomocy społecznej,
- Ośrodkach wsparcia ofiar przestępstw,
- Organizacjach pozarządowych działających na rzecz bezpieczeństwa i praw człowieka,
- Innych podmiotach realizujących zadania z zakresu bezpieczeństwa i wymiaru sprawiedliwości.

Część praktyk nie przekraczająca 50% ogólnego wymiaru w danym roku może być zrealizowana w wybranych jednostkach Uniwersytetu Gdańskiego, takich jak m.in.:

- Muzeum Kryminalistyki Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Gdańskiego,
- Zespoły badawcze prowadzące analizy kryminologiczne, wiktymologiczne lub penitencjarne,
- Uniwersyteckie poradnie prawne, centra mediacji oraz punkty wsparcia dla osób pokrzywdzonych,
- Projekty badawcze kierowane przez pracowników naukowych Uniwersytetu Gdańskiego, w ramach których student realizuje zadania badawcze, analityczne lub organizacyjne,
- Inne jednostki organizacyjne Uniwersytetu Gdańskiego, w których student może wykonywać zadania merytoryczne lub administracyjne zgodne z profilem kierunku Kryminologia oraz wspierające funkcjonowanie uczelni.

Praktyki wewnętrzne są realizowane w celu przygotowania studenta do odbycia praktyki w instytucji zewnętrznej – zarówno pod względem organizacyjnym, jak i merytorycznym – co jest szczególnie istotne w warunkach braku doświadczenia zawodowego studenta. Umożliwiają wprowadzenie do standardów pracy, obiegu dokumentów, zasad organizacji zadań oraz podstawowych procedur i metod działania właściwych dla instytucji publicznych i zakładów pracy.

Praktyki wewnętrzne, poza funkcją przygotowawczą, obejmują wykonywanie zadań odpowiadających efektom uczenia się przewidzianym dla praktyki zawodowej i nie mogą ograniczać się wyłącznie do czynności o charakterze organizacyjno-technicznym lub obsługi administracyjnej niezwiązanej z efektami uczenia się przewidzianymi dla praktyki zawodowej.

Praktyki wewnętrzne mają charakter dobrowolny, w tym sensie, że to student decyduje o chęci udziału w tego typu praktyce poprzez formularz zapisu na praktyki wewnętrzne lub stosowne oświadczenie pisemne. Praktyka wewnętrzna może realizować tylko niektóre efekty uczenia przewidziane w programie studiów dla praktyk i zgodne z czynnościami, które student będzie podejmował w ramach praktyk wewnętrznych.

Warunkiem ewidencji praktyki wewnętrznej jest wyznaczenie Opiekuna Praktyki Wewnętrznej – pracownika Uniwersytetu Gdańskiego oraz realizacja zadań merytorycznych odpowiadających celom praktyki zawodowej.

Jednostka organizacyjna Uniwersytetu Gdańskiego może zostać uznana za miejsce odbywania praktyki zawodowej, jeżeli łącznie spełnia następujące warunki:

1. zakres działalności jednostki pozostaje w związku z efektami uczenia się przewidzianymi dla praktyki zawodowej na kierunku Kryminologia II stopnia;

2. jednostka zapewnia studentowi wykonywanie zadań o charakterze zawodowym, właściwych dla działalności administracyjnej, w tym zadań merytorycznych, a nie wyłącznie czynności pomocniczych;
3. jednostka zapewnia warunki organizacyjne i techniczne umożliwiające realizację programu praktyki;
4. w jednostce wyznaczony zostaje Opiekun Praktyki Wewnętrznej posiadający kompetencje adekwatne do zakresu powierzanych studentowi zadań;
5. możliwa jest weryfikacja osiągnięcia efektów uczenia się na podstawie przebiegu praktyki, dokumentacji oraz rezultatów pracy studenta.

Praktyki zawodowe nie muszą odbywać się w nieprzerwanym ciągu dni roboczych; mogą być realizowane w dłuższym okresie – w określone dni i w różnych wymiarach godzinowych.

Dopuszcza się także odbywanie praktyk w więcej niż jednym podmiocie w danym roku akademickim.

ZAKRES PRAKTYK:

Praktyka powinna zapewnić studentowi możliwość zapoznania się z funkcjonowaniem instytucji zarówno w wymiarze organizacyjno-technicznym, jak i merytorycznym, umożliwiając łączenie wiedzy teoretycznej z praktycznymi umiejętnościami zawodowymi.

W ramach sfery organizacyjno-technicznej student zapoznaje się ze strukturą organizacyjną jednostki, obiegiem dokumentów oraz zasadami wykonywania czynności administracyjno-technicznych wspierających działalność instytucji.

W ramach sfery merytorycznej student poznaje zakres zadań instytucji oraz praktyczne stosowanie przepisów prawa. Praktyka powinna umożliwić obserwowanie oraz – w miarę możliwości – uczestniczenie w czynnościach właściwych dla specyfiki danej jednostki.

Praktyka studencka powinna uwzględniać następujące zadania, zmierzające do osiągnięcia zakładanych efektów uczenia się, takie jak m.in.:

- poznanie organizacji, zadań i kompetencji instytucji oraz roli jej poszczególnych komórek organizacyjnych,
- analizowanie akt spraw, dokumentacji urzędowej lub materiałów służbowych, *(KRYMMU2_UW01 – Potrafi wykorzystywać wiedzę teoretyczną z zakresu kryminologii oraz powiązanych z nią dyscyplin naukowych w celu analizowania i interpretowania problemów związanych z kryminologią szeroko rozumianą; Efekt*

z przedmiotu: Student potrafi wykorzystać wiedzę teoretyczną zdobytą na studiach do analizy sytuacji obserwowanych w trakcie praktyk (np. przebiegu postępowania, pracy z dokumentami, analizy danych) oraz formułowania wniosków i rekomendacji.) (KRYMMU2_WG05 – Ma pogłębioną wiedzę co do sposobów i narzędzi, w tym techniki pozyskiwania danych i informacji, właściwych dla kryminologii i kryminalistyki; Efekt z przedmiotu: Student podczas praktyk poznał i rozumie zaawansowane metody pozyskiwania informacji wykorzystywane w pracy kryminologa, w tym techniki analizy danych i procedury obowiązujące w danej instytucji.)

- *analizę procedur instytucji i sposobu ich stosowania w działalności operacyjnej, (KRYMMU2_WG05 – Ma pogłębioną wiedzę co do sposobów i narzędzi, w tym techniki pozyskiwania danych i informacji, właściwych dla kryminologii i kryminalistyki; Efekt z przedmiotu: Student podczas praktyk poznał i rozumie zaawansowane metody pozyskiwania informacji wykorzystywane w pracy kryminologa, w tym techniki analizy danych i procedury obowiązujące w danej instytucji.) (KRYMMU2_K02 – Odpowiedzialnie przygotowuje się do swojej pracy, potrafi określić priorytety w pracy oraz odpowiednio rozplanować pracę; Efekt z przedmiotu: Student potrafi zaproponować i uzasadnić własne rozwiązania problemów praktycznych napotkanych w trakcie praktyk, np. dotyczących analizy danych, obiegu dokumentów lub usprawnienia procedur.)*
- *formułowanie wniosków i rekomendacji dotyczących rozwiązania problemów z zakresu bezpieczeństwa lub funkcjonowania instytucji, (KRYMMU2_UW01 – Potrafi wykorzystywać wiedzę teoretyczną z zakresu kryminologii oraz powiązanych z nią dyscyplin naukowych w celu analizowania i interpretowania problemów związanych z kryminologią szeroko rozumianą; Efekt z przedmiotu: Student potrafi wykorzystać wiedzę teoretyczną zdobytą na studiach do analizy sytuacji obserwowanych w trakcie praktyk (np. przebiegu postępowania, pracy z dokumentami, analizy danych) oraz formułowania wniosków i rekomendacji.) (KRYMMU2_UW05 – Posiada umiejętność samodzielnego proponowania rozwiązań konkretnego problemu i przeprowadzenia procedury podjęcia rozstrzygnięć w tym zakresie; Efekt z przedmiotu: Student ma doświadczenie w samodzielnym wykorzystywaniu posiadanych umiejętności w wykonywaniu zadań merytorycznych oraz zadań w sferze organizacyjno-technicznej. Student potrafi zaproponować własne rozwiązania w odniesieniu do analizowanego problemu z obszaru kryminologii oraz je uzasadnić.) (KRYMMU2_K02 – Odpowiedzialnie przygotowuje się do swojej pracy, potrafi określić priorytety w pracy oraz odpowiednio rozplanować pracę; Efekt z przedmiotu: Student potrafi zaproponować i uzasadnić własne rozwiązania problemów praktycznych napotkanych w trakcie praktyk, np. dotyczących analizy danych, obiegu dokumentów lub usprawnienia procedur.)*

- sporządzanie projektów dokumentów (pism, analiz, notatek, decyzji), *(KRYMMU2_UW01 – Potrafi wykorzystywać wiedzę teoretyczną z zakresu kryminologii oraz powiązanych z nią dyscyplin naukowych w celu analizowania i interpretowania problemów związanych z kryminologią szeroko rozumianą; Efekt z przedmiotu: Student potrafi wykorzystać wiedzę teoretyczną zdobytą na studiach do analizy sytuacji obserwowanych w trakcie praktyk (np. przebiegu postępowania, pracy z dokumentami, analizy danych) oraz formułowania wniosków i rekomendacji.)*
- współpracę z pracownikami instytucji, *(KRYMMU2_K02 – Odpowiedzialnie przygotowuje się do swojej pracy, potrafi określić priorytety w pracy oraz odpowiednio rozplanować pracę; Efekt z przedmiotu: Student potrafi zaproponować i uzasadnić własne rozwiązania problemów praktycznych napotkanych w trakcie praktyk, np. dotyczących analizy danych, obiegu dokumentów lub usprawnienia procedur.)*
- przestrzeganie zasad etyki zawodowej i zasad poufności,
- obserwowanie i ocenę relacji interpersonalnych w kontekście pracy z osobami osadzonymi, pokrzywdzonymi, świadkami, podejrzanymi lub klientami instytucji,
- kształtowanie postawy odpowiedzialności, samodzielności i krytycznego myślenia, *(KRYMMU2_K02 – Odpowiedzialnie przygotowuje się do swojej pracy, potrafi określić priorytety w pracy oraz odpowiednio rozplanować pracę; Efekt z przedmiotu: Student potrafi zaproponować i uzasadnić własne rozwiązania problemów praktycznych napotkanych w trakcie praktyk, np. dotyczących analizy danych, obiegu dokumentów lub usprawnienia procedur.)*
- uczestnictwo w merytorycznych czynnościach podejmowanych przez instytucję, *(KRYMMU2_UW05 – Posiada umiejętność samodzielnego proponowania rozwiązań konkretnego problemu i przeprowadzenia procedury podjęcia rozstrzygnięć w tym zakresie; Efekt z przedmiotu: Student ma doświadczenie w samodzielnym wykorzystywaniu posiadanych umiejętności w wykonywaniu zadań merytorycznych oraz zadań w sferze organizacyjno-technicznej. Student potrafi zaproponować własne rozwiązania w odniesieniu do analizowanego problemu z obszaru kryminologii oraz je uzasadnić.)*
- poznanie zasad funkcjonowania poszczególnych komórek organizacyjnych, *(KRYMMU2_K02 – Odpowiedzialnie przygotowuje się do swojej pracy, potrafi określić priorytety w pracy oraz odpowiednio rozplanować pracę; Efekt z przedmiotu: Student potrafi zaproponować i uzasadnić własne rozwiązania problemów praktycznych napotkanych w trakcie praktyk, np. dotyczących analizy danych, obiegu dokumentów lub usprawnienia procedur.)*
- zapoznanie się z procedurami i dokumentacją stosowaną w ramach wykonywanych zadań. *(KRYMMU2_WG05 – Ma pogłębioną wiedzę co do sposobów i narzędzi, w tym techniki pozyskiwania danych i informacji,*

właściwych dla kryminologii i kryminalistyki; Efekt z przedmiotu: Student podczas praktyk poznał i rozumie zaawansowane metody pozyskiwania informacji wykorzystywane w pracy kryminologa, w tym techniki analizy danych i procedury obowiązujące w danej instytucji.) (KRYMMU2_UW02 – Potrafi samodzielnie zdobywać wiedzę i rozwijać swoje profesjonalne umiejętności, korzystając z różnych źródeł (w języku rodzimym i obcym) i nowoczesnych technologii; Efekt z przedmiotu: Student potrafi samodzielnie poszukiwać informacji potrzebnych do realizacji powierzonych zadań, korzystając z różnych źródeł (w tym obcojęzycznych) oraz nowoczesnych narzędzi wykorzystywanych w danej instytucji.)

ORGANIZACJA PRAKTYK I HARMONOGRAM

Studencka praktyka zawodowa ma charakter obligatoryjny, a jej realizacja jest warunkiem zaliczenia praktyki przewidzianej w planie studiów.

Praktyka zawodowa trwa 75 godzin i rozpoczyna się po I roku studiów.

Terminy realizacji praktyki nie mogą kolidować z innymi zajęciami wynikającymi z planu studiów.

Praktyka odbywana jest na podstawie porozumień zawieranych pomiędzy Uniwersytetem Gdańskim a instytucją przyjmującą studenta (organizatorem praktyki) albo – w przypadkach dopuszczonych regulaminem – na podstawie indywidualnego skierowania.

Szczegółową organizację praktyki (w tym zakres zadań i sposób nadzoru) ustala Opiekun praktykantów w instytucji przyjmującej we współpracy z Wydziałowym Opiekunem Praktyk po stronie Uniwersytetu Gdańskiego.

UBEZPIECZENIE

Wszyscy studenci skierowani na praktyki podlegają w okresie jej realizacji ubezpieczeniu ze strony Uniwersytetu Gdańskiego od następstw nieszczęśliwych wypadków.

DOKUMENTACJA I WARUNKI ZALICZENIA

Odbycie praktyki musi być udokumentowane w karcie praktyk, wydawanej przez Dziekanat. Dokument ten powinien zawierać potwierdzenie odbycia praktyki, szczegółowy opis przebiegu praktyki, a także podpisy osób upoważnionych do potwierdzenia realizacji praktyki w danej instytucji.

W przypadku realizacji praktyki w więcej niż jednym podmiocie dokumentacja jest prowadzona odrębnie dla każdego podmiotu, a zaliczenie końcowe praktyki następuje po stwierdzeniu realizacji łącznego wymiaru godzin oraz osiągnięcia wszystkich wymaganych efektów uczenia się.

Opiekun praktyk na Wydziale Prawa i Administracji weryfikuje prawidłowość dokumentacji, a Kierownik praktyk stwierdza zaliczenie praktyki.

Po zakończeniu praktyk student wypełnia ankietę oceny zadowolenia z praktyk zawodowych.

Weryfikacja osiągnięcia efektów uczenia się przewidzianych dla praktyki zawodowej odbywa się na podstawie:

1. wykazu zadań (obowiązków służbowych) wchodzących w zakres praktyki wykonanych przez studenta w miejscu odbywania praktyki,
2. analizy dokumentacji praktyki, w tym opisu przebiegu praktyki i zakresu zrealizowanych zadań,
3. opinii na temat praktykanta i odbytej praktyki przedstawionej przez Opiekuna praktykantów lub bezpośredniego przełożonego praktykanta w instytucji, w której student odbywał praktykę zawodową.

PRAKTYKI ORGANIZOWANE INDYWIDUALNIE:

Wydział Prawa i Administracji Uniwersytetu Gdańskiego uznaje również praktyki zorganizowane indywidualnie przez studenta, za zgodą Opiekuna praktyk, o ile są zgodne z regulaminem oraz programem praktyk na kierunku Kryminologia (studia II stopnia). W takim przypadku student – w celu zaliczenia praktyki – składa w Dziekanacie wymagane dokumenty oraz wypełnioną kartę praktyk.